
NEUES BEZAHLMODELL 2023

Seit April  2023 gibt es eine Veränderung bezüglich der Ehrenamtspauschale.
Für jede Stunde Mediation oder Beratung, die von uns Mediator*innen gemacht wird, bekommt jeder und jede 25,- € Aufwandsentschädigung. Dieses Verfahren ist in der Erprobung. Anfang 2024 soll gerechnet werden, ob das funktioniert.
Es ist weiterhin so, dass wir vom Falltelefon mitgeteilt bekommen, wieviel die Mediant:innen einzeln oder zusammen für die Mediation bezahlen sollen. Falls sie bar bezahlen, stellen wir eine Quittung mit der Fallnummer aus, nehmen das Geld ein und überweisen es an das MZ Konto. Falls die Mediant:innen das Geld überweisen möchten, teilen wir der Kasse (derzeit Mandy) mit, dass sie eine Rechnung an die Mediant:innen schicken soll.
Das Ooriginal der Quittung geht an die Mediant:innen, der Durchschlag bleibt im Quittungsblock.
Dieses Jahr ist es so, dass wir für alle von uns in 2023 ab April geleisteten Mediationsstunden Ende des Jahres 2023 eine gesammelte Rechnung für das ganze Jahr an die Kasse stellen sollen. Die Auszahlung wird voraussichtlich nicht vor Anfang 2024 erfolgen können. Wer das Geld schneller braucht, kann im Einzelfall einen Abschlag bekommen. Bitte meldet das bei der Kasse (Mandy) an.
(aufgesetzt von Axel, beim Mediator:inenntreffen bearbeitet am 05.10.23)
